【论文】

从"西望"到"回归"1

——1970 年代台湾地区的思想转型与人文嬗变

王东2

摘要:从1970年的"钓鱼岛事件"开始,到1979年的台美正式"断交",1970年代的台湾地 区是在一系列外交挫败中度过的。这一系列挫败所造成的时代困局,不仅深刻形塑了当代台湾政 治的发展,也对1970~1979年这十年间台湾的思想与文化走向产生了重要而深刻的影响。正是在 这一时代困局的激发与催化下、1970年代台湾思想发展与文化演进的整体路向,开始不断突破 "核心—边陲"结构的制约, 实现了由"西望"到"回归"的历史性转进。1970年代台湾的思想 转型与思潮演进有两个基本面向:一个是"回归传统",另一个是"关怀现实"。从钓鱼岛事件 所激发的台湾青年学生和知识分子的民族主义情感和对"西化"、尤其是"美国化"的全面反省 与批判,到对"横的移植"的具体检讨与决然唾弃;从"现代诗论战"中对中国传统的挖掘、梳 理、连接与确认,再到"乡土文学"运动中"乡土派"对中国现实主义传统的接引和整合,都一 再诠释并不断深化了这两个主题。沿着"关怀现实"的路径进一步思考下去,"现实"是什么、 这样的"现实"又是如何形成的等一系列追问,自然便一一浮现出来。人们过去一直习以为常的 事事物物和观念习惯,开始被置放在思想火炬的烛照之下。于是,以美国为代表的西方世界对台 湾的全面支配问题、美日经济对台湾的"殖民"问题、西方文化对台湾思想文化的宰制问题、以 及台湾现代思想文化的整体性"失根"问题、民族历史与文化传统的全面"断裂"问题、工业化 和都市化过程中社会底层的贫困化问题等等,都在"关怀现实"的时代主题下进入了思想的议 程,成为知识分子深入思考、广泛讨论和反复辩难的议题。也正因为如此,1970年代的台湾思想 文化界, 纔能够呈现出比1960年代更加开阔、更为纵深的视野。

关键词:台湾;"西望";"回归"。

在台湾地区的现代思想文化演进中,1970年代似乎是一个无关紧要的年代。因为,在1970-1979年的整整十年间,既没有1950年代由《自由中国》所点燃的思想硝烟,也没有1960年代由《文星》所引发的激烈的中西文化论战,更没有1980年代以降狂飙突进的"本土化"思潮。从这个意义上来看,这十年间台湾的思想天空,可谓云淡风轻,波澜不兴。然而,如果仔细梳理这一时期台湾思想文化的变动轨迹,尤其是把这些变动与此前及此后台湾社会思潮的衍生流变结合起来考察,情况则远非如此简单。近年来,随着研究的不断深入,有人已把这个时段定义为台湾现代历史上"关键的十年",称它是"台湾的文艺复兴年代",更有人把这十年称为"战后台湾历史上的轴心时期"。本文的目的在于,透过对这一时期台湾思想演进之内因外缘的分析及其衍生流变的梳理,厘清这十年间台湾思想转型与社会文化变革之间盘根错节的关系。

一、从"西望"向"回归"的转进

1960年代的台湾,在由国际"冷战"格局所造成、并随"冷战"局势而不断强化的"核心—边陲"

¹ 本文刊载于《南国学术》(澳门)2016 年第 3 期,第 443-455 页。https://www.sohu.com/a/118892954_523177(2020-4-4)

² 作者为华东师范大学历史学系主任、教授、博士生导师。

结构作用下,不仅在军事、经济、政治诸方面"一面倒"地接受美国的影响,而且其思想、学术、文化也都毫无例外地受到以美国为代表的西方"核心"的宰制和支配。随着美国影响的不断深入,"西化(美国化)主义"甚嚣尘上。在一片"西化"、"美(国)化"的风潮中,台湾社会的上上下下都不乏被胡秋原(1910-2004)戏称为"以他人船破后的'抛弃物'为彼岸者"的各色人等。于是,一方面是欧风美雨如水银泻地,无孔不入;一方面则是中华传统的萎缩、历史的断裂和文化的"失根"。1968年,杜维明在一篇题为《在学术文化上建立自我》的文章中,对当时台湾知识界因深陷"西化"风潮而产生的迷茫、挣扎和思想困局,作过这样的描述:

我们虽然生为中国人,但对中国自己的东西,不论古往今来,都了解得太有限了。学文学的不懂得莎士比亚是耻辱,但没有摸过杜工部是可以原谅的;学哲学的不能不知道康德,但可以完全忽视朱熹;学历史的没读过《罗马覆亡史》是遗憾,但没摸过《史记》却很平常。再进一步来观察,我们对现代中国经济的发展、社会变迁、政治情况又能了解多少?我们对自己的历史文化与现实环境不了解,对欧美的形形色色更是生疏,于是在国内时感到自己是失落的一代,在国外又觉得自己是异乡人,出国前以为出国后就会万世太平,出国后又觉得在回国前一切都毫无意义;未能出国的以出国为终极目标,既出国的却以回国为最后归宿,于是从失落的一代到异乡人到无根的浮萍。

杜氏所谓"从失落的一代到异乡人到无根的浮萍",形象而又生动地道出了那个年代台湾知识分子的心路历程和精神状态。正像有研究者所指出的那样,这种"无根失落"和"孤悬于(中国)历史之外",正是那个时代台湾知识分子普遍的心理状态和典型的文化人格特质。

面对日甚一日的"美化"风潮,遭遇因对自身民族历史与文化的隔膜、疏离和传统的一再萎 缩而产生的"无根失落",台湾思想文化界的一些先知先觉者,一方面开始了深切的反思,另一 方面又表现出诸多的无奈。就在杜维明发出要"在学术文化上建立自我"的呼吁之后不久, 代表 台湾知识界主流言论的《大学杂志》,便在 1968 年 12 月举办"在西方文化阴影下的台湾"专题 座谈会。应邀出席座谈会的,都是当时有相当知名度的学者和作家,包括颜元叔、郭正昭、王晓 波、张景涵(张俊宏)、痖弦、马庄穆、徐正光和洛夫等人。主持座谈会的颜元叔(1933-2012), 一开场就把"台湾的中国文化会不会有一日大部分或整体被美国人同化" 这个尖锐而又沉重的 话题抛给与会者。对颜氏所抛出的话题,与会者尽管见仁见智,看法各有不同,但对美国文化的 强势支配,以及"西潮"冲击下台湾社会日趋扭曲的文化心理和价值观念,无不表示出深刻的忧 虑。诸如,"美国是个朋友,但这个朋友是个巨人,而我们却成了一个小矮子,和这个朋友怎样 维持友谊,怎样纔能维持自己的独立性,这是个严重的问题……我们太小了,文化交流成了文化 '倒流'";再如,"近年来的台湾,外来文化,尤其是以巨人姿态出现的美国文化,实在对我 们具有不可抗拒的笼罩性,几乎对每一个蛰伏于岛上的人都直接间接地发生了撞击与支配的力 量。从'来、来、来,来台大,去、去、去,去美国'这类社会心理的泛滥,从年轻一代留学成 狂的追浪里, 不能不觉得事态的严重了。许许多多最可敬爱的师友纷纷走了……大家挤在热腾腾 的送行队伍里,都明白自己是'孤独的群众',内心都有无限的空寂之感"。字里行间,一方面 流露出对"美化"风潮的抗拒,对传统萎缩和文化"失根"的痛心,另一方面又分明折射出因无 可奈何而产生的无力与苦闷。

思想的转进固然有其内在的逻辑因果,但外在的客观情势也绝非可有可无。历史发展至 1970 年代,台湾自 1950 年代以来所处的"核心-边陲"结构,开始呈现出越来越明显的松动迹象。1970 年 9 月,美国把包括钓鱼岛(台湾称为"钓鱼台")在内的"琉球管辖权"交给日本,由此而引发台湾社会汹涌澎湃的"保钓运动"。1971 年,台湾被驱逐出联合国,恢复了中华人民共和国在联合国的合法席位。1972 年 2 月,美国总统尼克松(R. M. Nixon,1913~1994)访华,美国承认中华人民共和国政府是中国唯一合法的政府,台湾是中国的一部分。同年 9 月,日本与台湾"断交"。逶迤至 1979 年,中美正式建交,台美的官方关系完全中断。这一系列重大的政治外交事

件,以一波强似一波的烈度,不断地冲击着因"冷战"铁幕而日益强化起来的"核心一边陲"结构。台湾社会长期以来在此结构支配下所形成的普遍的文化心理状态和价值取向,也因此而发生急剧的变动。由"西望"向"回归"的历史性转进,正是伴随着这一急剧的变动而底定的。

一波强于一波的政治外交事件,直接催生了台湾社会各界、尤其是知识分子和青年学生中反美情绪的高涨,而在反美情绪的不断高涨中,台湾社会长期以来在"核心-边陲"结构下所形成的近乎"完美"的美国形象,包括美国社会的万事万物,都迅速地变得模糊、甚至狰狞起来。正像时人分析的那样,从美国把钓鱼岛划给日本管辖到台美最终"断交",都一再说明:"一个虚构的故事已经结束,这个虚构的故事是:美国外交的道义性。"美国的道德制高点既已不复存在,原先"以美国的解释为解释,以美国的标准为标准"的一系列观念与意识,其真理性和正当性也就不能不让人怀疑了。故而,从 1970 年代初开始,台湾社会中的美国形象越来越趋于负面。到了台美正式"断交",这种负面形象更是趋于极致。1979 年 2 月出版的《大学杂志》,曾刊登一封题为《现代化是美国化》的"读者来信",声称所谓"现代化",其实就是"美国化",是美国进行"文化殖民的技(伎)俩"。这年 6 月出版的《大学杂志》,甚至还刊出一篇题为《美国·CIA·文化侵略》的编译文章,不仅宣称美国是"贪婪永无止境的帝国主义",而且还历数其"帝国道德观矛盾愈来愈大",质问美国"是哪门子的精神领导",断言美国这个"上帝不是万能的",最后还揭露分设在世界各地的美国文化中心就是"文化侵略的大本营",对世界各国人民进行"巧而不妙的洗脑"。

与这种由反美情绪而引发的反思、检视、批判美国霸权的声音相对应,在上述一系列政治、 外交事件的强烈刺激下,台湾知识分子和青年学生还油然而生出一种强烈的中华民族主义情感。 正像陈映真稍后回忆的那样:

我们过去一个劲地往西方看,一个劲往东方日本看,总觉得人家好,所有美好的名词都与美国、日本连上关系。可是,到了七十年代以后,我们突然发现我们奉以为师、视以为友的"自由世界"重镇,竟冷酷地背弃了我们。……"钓鱼台事件"的爆发,首次启迪了战后年轻一代爱国情绪和民族主义情感,真切地感觉到依附于强国下自己民族的危机。过去,我们对中国的情感和认识,是地图上像秋海棠的一片叶子的中国。我们只在中国现代史的课堂上,读到帝国主义的侵略时,悲忿一番,过会儿就忘了。"保卫钓鱼台"的运动发生之后,青年同学纔真正地在实际运动中参与了自己的民族命运。

从"过去一个劲地往西方看",到现在"真切地感觉到依附于强国下自己民族的危机",从反美的情绪性宣泄,到"在实际运动中参与了自己的民族命运",陈映真以作家兼思想家的笔锋,淋漓尽致地描摹出台湾知识分子和青年学生在迭经巨变之后的心路历程和思想律动。正是在这种峰回路转的嬗变中,1970年代台湾思想文化的整体发展路径,实现了从"西望"到"回归"的历史性转折。

就思想演进的具体历史情境来看,所谓的"回归",有两个基本的面向:一个面向是回到"现实"、直面"现实",关怀现实的社会与人生,关注脚下的土地与人民;另一个面向就是重新建立与自身民族历史与文化的连接。亲身经历过这一历史性转折的陈映真就有这样的回忆;

(由钓鱼岛事件等所引发的)这一切的变化,使年轻的一代,从原本只知引颈"西"望反转来看自己的本身、自己的社会、自己的同胞和自己的乡土,他们喊出了一个口号: "要拥抱这个社会,要爱这个社会"。于是,有了社会调查的运动,到山地、渔村、矿区等去调查当地的实际生活情形,他们也展开了服务运动……总之,他们开始关心自己校园以外的事物,关心实际的社会生活……这是三十年来第一次在台湾的青年字典里有了一新的词汇——"社会意识"、"社会良心"和"社会关心"。

陈映真所说的"从原本只知引颈'西'望反转来看自己的本身、自己的社会、自己同胞和自己的乡土",正是"回归"的第一个面向。

在这一"回归"现实的过程中,台湾各大学都成立了"社会服务团",在"社会服务团"的推动与组织下,青年学生们上山下海,把"关心社会"变成具体的行动。据《台大社会服务团成立始末》记载:

保钓运动之后,台湾的青年朋友们苏醒了! 大多数人不再甘为埋首沙中的鸵鸟,他们开始对国事、天下事付出更大的关切。……许多青年学生已经憬悟到校内清谈不足济事,大家在彼此交换意见的时候,都痛切地指出,青年们除了要作为"社会的气压计"外,更需要作为"洗涤社会,拥抱人民"的先锋队!

这种以"洗涤社会,拥抱人民"为指向的"回归"运动,很容易让人想起半个多世纪以前的五四运动。作家郑鸿生在诠释 1970 年代台湾的思想转型时就认为,由"保钓运动"等一系列政治事件所引发的台湾知识分子和青年学生的思想转型,"可以视为一场五四运动在台湾的历史性重演"。伴随着这种"回归",一条拥抱斯民、改造社会的道路,越来越清晰地在广大知识分子和青年学生的脚下延伸开来。

与"回归"现实具有内在联系、但具体指向又有所不同的另一个层面的"回归",就是重新建立与自身民族历史和文化传统的连接,让"失根"的文化接上民族的根系,让不断萎缩的传统接上民族的源头活水。因为,在从"引颈西望"到"反转来看"的过程中,台湾的知识分子已赫然发现:

放眼看看我们今天的社会,向外之心,媚外之风,可以说是空前激烈。光复都已经整整三十一年了,我们的奴性不但没有减轻,反而变本加厉。我们好像永远长不大的孩子,唯恐不被保护,唯恐没有人为我们作主,大家戚戚然然,惶惶然,口里不能明说,心里却无不期待一个骑在我们头上的外国"救主"……当一个社会不仅在物质上同时也在精神上失去独立性的时候,大嚷特嚷"复兴"文化,这不是痴人说梦吗?

一方面是以美国为代表的西方文化的无处不在,以及在此氛围笼罩下所形成的"向外之心"和"媚外之风",另一方面则是台湾社会内部"人人渐渐与自己民族和历史脱节了",从而产生了"虚无的和无根的状态"。

面对这一残酷的现实,台湾的知识分子遂猛然醒悟到,要改变这种状况,当务之急便是要重新建立与自身民族历史和文化的连接,通过民族历史与文化的浇灌,来润泽几近干涸和枯竭的心灵。《大学杂志》1979年2月刊登的"读者来信",就把"回归"这一重路径清楚地勾勒了出来。这位"读者"在点出了"现代化是美国化"的主题之后,接着便笔锋一转:

我认为(台美)断交之后,吾人正应痛定思痛,好好看看祖先遗(留)下来的……中国 文化是中国的尊严和骄傲,难道要用新文化来讨好美国、日本而置民族尊严于沟壑?

作为一名普通的"读者",以上这段文字显然是情绪性的宣泄多于理性的分析。但是,作者呼吁要"好好看看祖先遗留下来的",强调"中国文化是中国的尊严和骄傲",这在很大程度上代表了当时台湾社会大众的一种普遍心声。这种普遍心声所反映的,正是重新连接民族历史与文化、让台湾社会重新"回归"民族历史与文化传统的新路径。

正因为如此,在整个 1970 年代,伴随着思想的转型,重新建立与自身民族历史和文化传统的连接,一方面抵制和反对以美国为代表的西方文化霸权,一方面让已经"丧失独立性格"的文化"回归"其民族根性,让"一再地萎缩"的传统焕发出新的生命,遂成为台湾思想文化建设的主题。

二、思想"回归"与文学突围

"核心-边陲"结构的持续松动,以及由此而引发的台湾社会普遍的文化省思与思想转型, 最清晰、最典型、最集中地体现在这一时期台湾文学思潮的激烈碰撞与急剧转化之中。 从 1950 年代初开始,台湾在国民党的威权统治下,所谓的"反共文艺"、"战斗文艺"甚 嚣尘上。为了突破国民党的戒严体制,冲决思想文化领域的禁锢牢笼,到了 1950 年代中期,一些具有自由主义思想倾向的诗人和作家,开始陆续介绍欧美的现代主义文学理论及其创作方法,并尝试从现代主义的美学立场与原则出发从事文学创作。1956 年,纪弦(1913-2013)重整"现代派",发行《现代诗》季刊,正式把他过去主张的"新诗的现代化"重新定义为"诗的现代主义",强调"新诗乃是横的移植,而非纵的继承"。同年 9 月,夏济安(1916-1965)主编的《文学杂志》也随之问世,强调"文学可不尽是宣传,文学自有它千古不灭的价值在",公开表明它与官方意识形态之间的区隔。以《现代诗》、《文学杂志》以及稍后的《现代文学》的创刊为标志,一股既迥异于中国"五四"以来的现实主义文学传统、又显然有别于日本殖民统治时期台湾乡土写作风格的现代主义文学思潮,在台湾文坛上澎湃开来,并很快汇成为居于支配地位的文学大潮。

现代主义思潮在 1950-1960 年代的台湾地区之所以能够狂飙突进,与"核心-边陲"结构下台湾社会的整体"西化"("美国化")倾向有着内在的关联。现代派所标举的"横的移植",正是在"核心"支配"边陲"过程中,"边陲"思想文化的一种本能反应。正因为如此,伴随着"核心-边陲"结构的持续松动,反思、矫正、突破现代主义的努力与尝试,便如火如荼地开展起来。

正像现代主义的思想旋风首先由诗坛吹起一样,对现代主义的反思、矫正、突破也是由诗坛开其端绪的。1970年代初,在风起云涌的"回归"大潮下,一批新兴的诗社在台湾各地悄然诞生,其中最具代表性的有"龙族"、"大地"、"主流"等。与现代诗派强调"横的移植"不同,这些新兴的诗社,在诗的表现形式上主张连接中国诗歌的传统,在内容上则强调关注脚下的土地和人民,从而积极地呼应了1970年代台湾思想文化领域"回归"的主题。成立于1971年初的"龙族",就以"我们敲我们自己的锣,打我们自己的鼓,舞我们自己的舞"相标榜,明确地提出了与现代诗派截然不同的创作理念。诗社成立三年后,主事者还就"龙族"命名的缘起,作了特别的解释: "龙"意味着一个深远的传说、永恒的生命和崇敬的形象,"象征我们任重道远的使命",是"稳重、宽宏、长远,而且是中国的"名字。"主流"则强调诗人、诗歌与现实的连接,鼓吹"将慷慨以天下为己任,把头颅掷向这新生的大时代的巨流"。"大地"更是聚集了当时大学文学科系的青年诗人,在创刊号上他们就高举"厚载万物的大地充满着蓬勃的生命力"的旗帜,一方面强调诗歌创作与脚下土地的关联,另一方面则呼吁冲破"世界性"的雾障,"重新回头审视(中国)三千年伟大的传统",并殷殷希望《大地》的创刊是"中国现代诗的再出发"。这些洋溢着清新的时代气息、充满着强烈的社会责任意识的新兴诗社,以各自的创作实践,开启了对盛行一时的现代主义思潮的反拨与矫正。

几乎就在新兴诗社以各自的创造实践来反拨和矫正现代主义思潮的同时,一股深刻反思和批判现代诗的思想潮流也顺势而发。1972年2月,关杰明在《中国时报》"人间"副刊上率先发表《中国现代诗的困境》;9月,又发表《中国现代诗的幻境》,延续并深化了此前对现代诗的批评。这两篇论文连同稍后发表的《再谈中国现代诗》,很快便在台湾的文学艺术界和思想文化领域激起轩然大波。1973年8~9月间,唐文标(1936~1985)也先后发表了《什么时候什么地方什么人——论传统诗和现代诗》、《诗的没落——台港新诗的历史批判》和《僵毙的现代诗》等,把关杰明对现代诗的批评进一步扩展到对现代主义文学的整体性批判。以关、唐等人一系列批评性文字的发表为标志,一场被称之为"现代诗的论战"遂在台湾文坛和思想文化界轰轰烈烈地开展起来。

在关杰明看来,所谓"现代诗",本质上就是在"世界性"和"国际性"等时髦标签遮掩下的一种"文学殖民地主义产品"。他认为,现代派诗人都有"一种个人与社会脱节的千篇一律的病态倾向,以及必然会因此而产生的偏差——对于生活、爱情、死亡与生命等各种重要现实问题的不当看法",因此,他们"在智慧方面的努力只能带进了一条死胡同"。

如果说关杰明的批判火力直指现代诗的"横的移植",其矛头所向主要集中在现代诗的过度

"西化"以及与中国诗歌传统的严重脱节;那么,唐文标则将批判的火力主要集中在现代诗的"逃避现实"这一症结上。在唐文标看来,现代派诗人的"逃避现实"可以分成不同的类型:有"个人的逃避"(指"个人顾影自怜的悲伤"),有"集体的逃避"(指由于作者的逃避而引起的读者连锁反应,从而产生集体性的逃避),还有"逃避历史与时代";有"非作用的逃避"(指"小市民式娱乐性的逃避",不带有任何作用指向的文字游戏),也有"思想的逃避"(指以所谓"思想"的写作来逃避历史上的政治黑暗年代);有"文字的逃避"(指以文字的变形来掩饰内心的空虚),也有"抒情的逃避"(指以抒情的、空洞的风月"诗境"来消除和取代他们所处的社会)。唐文目标诗论,主要立足于诗与现实生命的密切联系。现代诗既然时时"逃避"、处处"逃避"、事事"逃避",当然只能是没有生命的、"僵死"的。

由关杰明和唐文标等人所发起的这场对现代诗的批判运动,很快引起了各方的强烈关注。特别是唐文目标几篇文章,犹如投石激浪,骤然间便引发了台湾文坛的巨大波澜。就连一向以温和著称的颜元叔,也以"唐文标事件"这一耸动的题目,来形容由此而引发的巨大争议。一时间,论辩各方围绕着唐文目标观点展开了激烈的辩论。仔细检视论战各方所留下的文字,不难发现:在这场持续了两年之久的论战中,为现代诗辩护者固然不乏其人,但与反对者和批评者的阵仗相比,这些辩护的文字基本上都淹没在反对与批判的滔滔声浪之中。

如果单纯地从文学的角度来看,从 1970 年代初的新诗社运动到稍后的"现代诗论战",都是 对现代主义的一种反拨、矫正和正面突围。但如果从思想史的角度来看,这种对现代主义的反拨、 矫正和突围,一方面固然是在为台湾文学的未来发展开拓崭新的方向,另一方面则是"核心一边 陲"结构持续松动后,"边陲"文学通过连接民族传统和脚下土地以重建自身主体性的一种努力 与尝试。从这个意义上来说,无论是新诗社运动,还是"现代诗论战",承续和深化的都是整个 "轴心时期"的思想"回归"主题,即一方面"回归"民族传统,另一方面"回归"现实。在论 战的过程中,很多持有与关杰明、唐文标不同观点的人,对文学(诗)的民族性、社会性、时代 性也都基本上抱持着理解与同情的态度。颜元叔批评"唐文标是从社会看文学,而非从文学看社 会",并明确反对唐文目标"社会功利主义的"文学观。然而,即使是他,也主张"我们期待的 文学,应该是写在熙攘的人行道上,写在竹林深处的农舍里"。所谓"写在熙攘的人行道上,写 在竹林深处的农舍里",强调的都是文学的社会性与时代性这个主题。正因为如此,陈映真对这 场论争曾有这样的总结:"相对于'现代诗'之'国际主义'、'西化主义'、'形式主义'和 '内省'、'主观'主义, 新生代提出了文学的民族归属, 走中国的道路; 提出了文学的社会性, 提出了文学应该为大多数人所懂的那样爱国主义的、民族主义的道路。他们主张文学的现实主义, 主张不再叙写个人内心的葛藤,而是写一个时代、一个社会。"这样的评论,应该说是恰如其分 的。

三、"回归"主题的拓展与深化

台湾学者詹曜齐认为,"新诗论战从关杰明、李国伟到唐文标,反对现代主义的言论都以社会现实的状况作为他们与现代主义者之间的差距。在他们的文章中不时出现一种对现实缺席的焦虑,仿佛为当时文坛寻找关怀社会的方向,成了这些反对现代主义者责无旁贷的任务"。但这里需要指出的是,"对现实缺席的焦虑",并不等于就把握了现实、理解了现实。囿于当时的政治情势,从关杰明到唐文标,他们笔下对"现实"的关注,基本上还停留在抽象的理论层面。

其实,沿着"关怀社会的方向"一路前行,并以自己的创作实践描摹出台湾社会真情实况的, 是稍后的"乡土文学"作家。胡秋原在比较了"乡土文学"作品与现代主义文学作品之后,得出 了这样的基本印象:

这些作品(即乡土文学作品)与上述"西化主义"、"现代文学"恰成对照,也可说是

对抗前者而起的。在这里,没有"六代繁华春去也"的将军、贵族和名女人,也不是鄙视自己的父亲之大学助教与学成归国的留学生,或者因接近美国的金斯堡、费林格蒂而灵犀顿悟,站在帝国大厦上想到自己是中国人而感到耻辱的"诗人"。在这里,是台湾农村、小镇或工厂中的"小人物",一些勤劳、朴实,被命运或"头家"颠倒捉弄的小人物。在这里,没有快乐的场面,或者漂流在灰暗的哀愁中,生活在衣食之挣扎中……

正像有学者所分析的那样,"使乡土文学独树一帜的便是它介入现实的入世精神。典型的乡土文学作品,通常描写乡下人和小镇居民在经济困顿下的艰难处境。乡土文学的故事场景经常是工厂、农村、渔港或某个日渐凋零的城填,几乎所有主角,都出自卑微"。

从 1970 年代台湾社会的具体历史情境来看,"乡土文学"的提倡者与作家,事实上从一开始就陷于两面作战的境地。一方面,他们既要"写实",就势必要与标榜"为艺术而艺术"的现代主义派发生正面的冲突;另一方面,他们运用"帝国主义"、"殖民经济"和"阶级"等新概念来着力刻画社会底层人物,揭示他们的困顿、挣扎与痛苦,则又很容易让人联想起中国大陆从1930 年代开始发展起来的左翼"工农兵文艺",而这又是国民党的威权体制所无法容忍的。可以说,正是在这两者的夹击之下,纔爆发了"乡土文学论战"。

关于"乡土文学论战"的详细过程以及各家各派的具体观点,学术界已作了充分的梳理与研究。限于题旨,这里只关注这场论战背后所隐含的深刻而又复杂的思想和意识形态意涵。

从台湾现代思想起承转合的历史过程来看,"乡土文学论战"亦如稍早前的"现代诗论战"一样,也是以文学论争的形式,诠释并深化了这一时期以"回归"为主题的思想转型。1961~1970年,正值台湾经济发展史上的所谓"起飞"阶段,十年间的年均增长率达 10.24%。伴随着经济的快速发展,台湾的社会也开始发生结构性的变化,城市化的水平日益提高。就城乡人口比重来看,到 1980年,农村人口所占比重已从 1946年的 58%降到了 21.5%,城市人口则占总人口的四分之三。于是,一方面是城市的高度繁荣,另一方面则是农村的日益凋敝;一方面是整体经济的欣欣向荣,另一方面却是贫富分化日趋严重,社会问题和社会矛盾越发突出。学者江帆对此深有感触:

从农业走向工业,是二十世纪落后国家或地区的主要潮流,也是自救图存之道。因此,我们的社会由过去以农业为主体,变成今日以工业为主体的结构,在方向上是正确的。然而,在工业化的过程中,是应该兼顾农业呢,还是牺牲农业呢?工业应该走独立自主的路呢,还是走仰人鼻息的路呢?这两个方针一旦颠倒错乱,则"现代化"走得愈深,所产生的困局便愈大。

在很大程度上可以说,"乡土文学"的作家及其支持者,都是力图冲出这种"困局"的先知 先觉者。他们以敏锐的思想触角,强烈地感受到了社会的剧烈变动以及由起而引发的一系列社会 问题和社会矛盾,并以悲天悯人的情怀,为解决这些日趋急迫的问题提供了全新的思考方向。正 像"乡土文学"主要提倡者尉天骢所说的那样,"乡土文学"运动以及"乡土文学论战","并 不只是文学本身的问题,它是台湾如费景汉所说的在殖民地经济朝向独立经济的发展过程中的自 觉表现,也是岛内因经济发展而产生的改革运动之一环"。也正是在这个意义上,胡秋原把这场 论战理解为是"满足现状"和"不满现状"的两种思想路线之争。

就拓展和深化以"回归"为主轴的时代性课题而言,"乡土文学"关于台湾社会真情实况的深描细写倡之于先,"乡土派"关于台湾社会性质的深入分析继之于后。通过"乡土文学论战","乡土派"大体完成了重新理解与阐释台湾社会的一整套理论建构,从而把关于台湾社会的"现实"到底是什么、这样的现实又是如何形成的等一系列问题的认识,推进到一个全新的高度。

1970 年代的中后期,因工业化、都市化所引发的一系列社会问题开始集中浮现,台湾社会内部的各种矛盾也日趋尖锐。一批具有左翼思想倾向的知识分子,开始追问和思考造成这种现状的真正原因。在这种不断的追问与思考中,他们提出了一套全新的知识言论来诠释台湾的社会性

1922

质,并借由这套诠释来解析台湾的社会矛盾和各种社会问题。"乡土派"的重要领袖如陈映真、尉天骢、王拓等人,正是这批左翼知识分子的代表。根据他们的理解,长期以来,台湾的经济事实上就是美、日等帝国主义的"殖民"经济,文化上则更是以美国为代表的西方资本主义意识形态的"附庸"。1976年,陈映真在为王拓的第一本小说作序时,就已经清晰地以左翼的立场阐述了方兴未艾的"乡土文学"写作与中国现代的现实主义文学传统之间的关系,以及乡土作家所肩负的中国民族主义的责任与使命。他写道:

二十世纪的中国,是一个交织着侵略与反侵略、革命与反革命的中国。为了国家的现代化,为了国家的独立和民族的自由,她经历无数的苦难,跋涉辽远的坎坷。在这样的中国现代史上,一个有良心的中国作家,是不能、也不屑于捡拾西方颓废的、逃避的文学之唾余,以自欺自赎的。因此,带着强烈的问题意识和革新意识的现实主义,从中国近代史的全局去看,是中国文学的主流。从这个观点去看,王拓和台湾多数关心社会、敢于逼视现实中问题点的年轻作家,已经庄严地承续了这个不可抑压的使命……为一个光明幸福的中国和世界之塑造,提供应有的努力。

正是沿着这样的思路, 王拓后来在解释"乡土文学"及其发展的文章中, 一方面批判 1949 年以来美、日资本主义对台湾的经济"支配", 一方面揭露台湾文学长期以来深受西方现代主义 思潮影响的事实。他十分尖锐地指出:

韩战爆发后,美援物质(资)开始大量倾入台湾,政治上的安定带来了经济上的活力,一批新兴的商人开始在社会上抬头,在美援的经济和物质下成为这个社会的中上阶层。而渐渐地,原来穿着军装拿武器侵略中国的日本人,却换了一身装扮,穿着西装,提了007的皮包,从新又进入了台湾,开始对台湾进行另一种面目的——经济的侵略。台湾就这样在美国与日本的经济殖民主义下,以廉价的劳工与农产品换来了一定程度的经济成长与繁荣。

这种经济上的"依附",必然导致思想文化上的"依附",所以,"在这个阶段的台湾知识界、思想界,中国传统的那一套儒家思想在官方的提倡维护下,虽然还勉强维持了一个表面的空壳,实际上却完全抵挡不住与西方资本主义经济俱来的那套个人主义思想和自由民主价值体系。在美国所提倡和领导的全球性'冷战'政策下,生活于台湾的知识分子,开始大量吸收西方的思想……而对于中国近代历史上反抗帝国主义侵略的民族主义传统,却又完全地割断了、忽略了";至于文学方面,"生活在台湾的文学作家,便在这种纵的方面割断了自己民族的传统,横的方面却又盲目地放开胸怀吸收西方资本主义的思想和价值观念的情形下,开始了他们盲目模仿和抄袭西方文学的写作路线了","造成了台湾文学界相当普遍的缺乏具有生动活泼、阳刚坚强的生命力的文学,而到处散发出迷茫、苍白、失落等等无病呻吟、扭捏作态的西方文学的仿制品"。陈映真稍后在《文学来自社会反映社会》一文中也明确指出,从1953年美援开始,到1965年美援结束,台湾在政治、经济与文化各个层面都是"依附"美国的;1965年以后,则是日本的资本主义经济、文化大举入侵台湾。因此,"1970年以前,台湾不论在社会上、经济上、文化上都受到东西方强国强大的支配。在文学上,也相应地呈现出文学对西方附庸的性格"。

正是基于对台湾经济与思想文化上长期以来所形成的这种"依附"性格的通盘性诠释与理解,"乡土派"的作家和评论家逐渐产生了一种共识,即原先以"写实"为特色的文学创作,除了要关心乡土、关怀城乡小人物的命运之外,还要扩大到对"新殖民主义"的批判以及台湾社会因迅速工业化而产生的阶级矛盾、阶级斗争和社会黑暗面的揭露与批判诸方面。王拓就曾指出,1970年代蔚为时潮的"乡土文学",乃是作家受客观政治形势冲击而起的反应,"是基于一种反抗外来文化和社会不公的心理和感情所造成的"。正因为如此,这类文学作品一方面洋溢着"反对帝国主义的民族意识",另一方面充满着对底层社会的同情和对"社会不公"的愤懑。也因为如此,这样的文学已经溢出了一般意义上的"乡土文学"的范畴,它既非"乡村文学",也不是"乡愁文学",更不是所谓的"方言文学"或"地方文学",它在本质上应该就是陈映真所说的现实主

义的文学。至于这种文学的基本特点,便是"对'西化'的反动和现实主义"。

就思想史的维度而言,由于"乡土文学"的发展以及"乡土文学论战"中"乡土派"对"乡土文学"的定义、诠释与辩护,都是基于对台湾长期以来"西化"("美国化")倾向的反抗,是对"西化"背景下台湾工业化过程中所产生的一系列社会问题的积极思考和理论呈现,因此,"乡土派"所着力开掘与反复强调的,依然是"回归现实"这个重大课题。对"乡土派"来说,所谓"关怀现实",就是要正视(也就是陈映真所说的"逼视")"西化"背景下台湾工业化过程中所出现的一系列严重的社会矛盾和社会问题,关注底层社会大众的命运。两相对照,如果说"现代诗论战"中的现实主义派还只是在一般的意义上强调关注现实,强调文学与社会、人生的连接,那么,"乡土派"则以自己的创作实践和理论诠释,真正落实了"为什么要关注"以及"如何关注"等更为核心的问题。正是在这个意义上,作家杨照在事隔三十年之后,对"乡土文学"运动和"乡土文学论战"作出这样的评价:

"乡土文学论战"中有两个最核心的价值,而"文学"并不在其中。一个核心价值是"现实",另一个核心价值则是"农村"。如果我们暂时将"文学"的议题放在一边,整理"乡土文学"这边阵营的意见,就会发现其真正的共同关怀,乃在于农村的现实。当他们说"乡土"时,他们心里想的、笔下描绘的,是台湾的农村。……

三十年后回顾"乡土文学论战",最可能被忽略遗忘的,不是"文学"的部分,不是"文学与社会干涉互动"的部分,而是使得这些议题更根本的政治经济变化带来的感受,亦即整一代的年轻人,面对自己生存的农村环境步步恶化,却只能无奈以对的强烈感受。他们无奈以对,却不想无言以对。在因缘际会下,他们找到了文学作为表达这种感受的载体,(于是)纔引爆了"乡土文学论战"。

回到"乡土",回到农村与农村经济,我们纔能真正与三十年前的"乡土派"深刻的精神焦虑相联系,我们也纔有机会接上他们的感受,进而理解他们为什么会这么深又这么具有实在性的精神焦虑。

说"乡土文学论战"中并没有"文学的议题",或许失之偏颇;但强调"现实"与"农村"的议题在整体上盖过了"文学的议题",却是不争的事实。"乡土派"在"现实"与"农村"的议题下所表现出来的"深刻的精神焦虑",是此前"现代诗论战"中的现实主义派所罕见的;而他们在这种"深刻的精神焦虑"下所从事的关于"现实"和"农村"的文学书写与理论探索,则更是此前的现实主义派所难以企及的。正因为如此,在"乡土文学论战"结束之后,"乡土文学被广为接受。愈来愈多的作家探讨公共议题,文学作品也比以往更常检视社会经济的现实"。从这个意义上来说,1980年代开始的台湾整个人文学术之不断贴近现实、逼视现实、关怀现实的这一重要"转向",也正是对"乡土派"上述主张的具体落实、拓展和深化。

四、十年总趋势: "回归传统"和"关怀现实"

1970年代台湾思想的转型,是在"核心一边陲"结构持续松动的整体背景下,台湾社会、尤其是知识分子对这个愈发严峻的"多事之秋"的能动性反映与积极应对。正因为如此,就思想的衍生流变与社会现实情境的内在关联而言,这十年间台湾思想的创生与发展,与引发"核心边陲"结构持续松动的一系列政治外交巨变恰相对应。在这个作为台湾战后历史上"轴心时期"的整整十年里,伴随着国际"冷战"格局与台海两岸局势的风云变幻,走出"冷战"时代的"核心-边陲"结构,始终是台湾历史发展的主题。由于"轴心时期"这一历史发展的主题始终未变,因此,这十年间台湾思想转型与思潮演进的整体方向,也始终一以贯之。

从钓鱼岛事件所激发的台湾青年学生和知识分子的民族主义情感和对以美国为代表的西方强权的反思与批判,到《大学杂志》所倡导的"关怀现实"、呼吁变革,1970年代伊始为"时

1922

变"所激发出来的这两大思想课题,在此后的数年间不仅一再浮现,而且随着台湾社会内部的变革而不断地走向纵深发展、引领风潮,从而在很大的程度上引导着这十年间台湾思想的脉动与文化的发展。仔细梳理这十年间台湾思想与文化的发展和演化过程,人们不难发现:由这两个课题所延展出来的"回归传统"和"关怀现实",既是这个时代思想创生与演化的两大"酵母",又是整整十年间台湾社会思潮总体演进的基本线索。

对于台湾的现代知识分子来说,"关怀现实"似乎是一个历久弥新的话题。从 1950 年代的 《自由中国》,到 1960 年代的《文星》和《大学杂志》,书生论政,蔚为时潮,前波后浪,不绝 如缕。但是,在 1970 年代的台湾,这却又是一个具有崭新时代内涵的课题。在长期的"动员戡 乱"所造成的寒蝉效应中,在"山雨欲来风满楼"的时代困局中,1970年代伊始因"时变"所激出 的"关怀现实"的呐喊,己非此前《自由中国》和《文星》那种书生论政所能比拟。书生论政时期 的知识分子,还生活在象牙塔中,他们"眼光向上",以"启蒙者"的姿态播撒自由、民主、宪 政的思想种子,把改变现状的希望寄托在民主政治的理想之中。整体来看,他们耕耘、播种,经 之营之,但他们眼中只有政治,没有"社会",因此也就找不到让思想的种子在现实的社会土壤 里生根、开花、结果的路径与方向。他们的辛勤"启蒙",其影响的范围只能局限于大学的校园; 被他们真正"启蒙"的对象,也只局限在俯仰于校园的青年学生;他们的殷殷期望,最终也只能 停留在理想的地平线上。而 1970 年代初因"时变"而猛然惊醒的知识分子,一方面固然接受了 乃师一辈的"启蒙"成果,但另一方面却显然多了一种行动或实践层面的决绝。他们"眼光向 下",尽管改革政治依然是他们永远都挥之不去的话题,但他们已清楚地看到:政治之外,还有 "社会"。如果说在威权体制之下,变革政治只是书生的一厢情愿;那么,"向下扎根"、"拥 抱斯土斯民",通过改造"社会"来变革现状,则是一条康庄大道。正因为如此,1970年代伊 始所提出来的"关怀现实"的课题,已完全走出了由《自由中国》和《文星》延续而来的书生论 政的固有传统和有限格局,开启了一条知识分子由扎根社会而改造社会的思想方向和实践路径。 1970 年代台湾思想文化从 1960 年代的现代主义向现实主义的全面转进, 其基本的理路便是由 "关怀现实"的时代精神召唤而底定的。

沿着"关怀现实"的路径进一步思考下去,"现实"是什么、这样的"现实"又是如何形成的等一系列追问,自然便一一浮现出来。就是在这样一环紧扣一环、一层深于一层的递进式追问中,人们一直习以为常的事事物物和观念习惯,开始被置放在思想火炬的烛照之下。于是,以美国为代表的西方世界对台湾的全面支配问题、美日经济对台湾的"殖民"问题、西方文化对台湾思想文化的宰制问题,以及台湾现代思想文化的整体性"失根"问题、民族历史与文化传统的全面"断裂"问题、工业化和都市化过程中社会底层的贫困化问题,等等,都在"关怀现实"的时代主题下,进入了思想的议程,成为知识分子深入思考、广泛讨论和反复辩难的议题。也正因为如此,1970年代的台湾思想文化界,纔能够呈现出比1960年代更加开阔、更为纵深的视野。

也正是在这样的不断追问与思考中,"回归传统"遂成为当时思想与文化建设的必由之路。由钓鱼岛事件所激起的民族主义情绪,在整个 1970 年代一路高歌猛进,并因此而成为那个时代台湾地区思想文化建设的基本路向。从对"西化"、尤其是"美国化"的全面反省与批判,到对"横的移植"的具体检讨与决然唾弃,从"现代诗论战"中对中国传统的挖掘、梳理、连接与确认,再到"乡土文学"运动中"乡土派"对中国现实主义传统的接引和整合,都一再诠释并不断深化了"回归传统"的主题。胡秋原在 1978 年应邀为尉天骢主编的《乡土文学讨论集》作序时,就用"中国人立场之复归"作为主标题,并以此来诠释 1970 年代的"乡土文学"精神。如果借用这句话来诠释整个 1970 年代台湾思想文化领域的"回归传统"主题,也是最贴切不过的。

1922